



ΔΙΕΘΝΗ

ΝΕΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ, που θα επιβαρύνουν, ακόμη περισσότερο, τους φορολογούμενους, προβλέπονται στο νέο πολυνομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή, αλλά και σε αποφάσεις και έγγραφα του υπουργείου Οικονομικών και της γενικής γραμματείας Δημοσίων Εσόδων.

Γράφει ο **ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΩΝΙΑΤΗΣ**

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΟΛΥΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Ποιοι χάνουν τις εκπτώσεις στην εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ

Voice Νέες κατηγορίες φορολογουμένων χάνουν τις εκπτώσεις που έχουν στην εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ. Φορολογούμενοι που δικαιούνται έκπτωση 50%, αλλά έχουν τόκους από καταθέσεις για το 2015, πάνω από 300 ευρώ, χάνουν αυτή την έκπτωση.

Συγκεκριμένα, για να είχε ο φορολογούμενος την έκπτωση του 50%, θα πρέπει να πληρώσει τις παρακάτω προϋποθέσεις:

- i. Το «συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα» του προηγούμενου έτους δεν έχει υπερβεί τις 9.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη

σύζυγο και για κάθε εξαρτώμενο μέλος της οικογένειας.

ii. Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων τα οποία κατέχει ο φορολογούμενος και τα λοιπά μέλη της οικογένειάς του δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέτρα.

iii. Η συνολική αντικειμενική αξία των κτισμάτων και των εντός σχεδίων πόλεων οικοπέδων, που κατέχει ο φορολογούμενος ή ο οικογένειά του, δεν υπερβαίνει τα 85.000 ευρώ αν πρόκειται για άγαμο, τα 150.000 ευρώ αν πρόκειται για έγγαμο χωρίς παιδιά και τα 200.000 ευρώ αν

πρόκειται για έγγαμο με ένα ή δύο εξαρτώμενα τέκνα.

Με τη νέα διάταξη, στην περίπτωση που κάποιος πληροί τα παραπάνω κριτήρια, αλλά έχει εισοδήματα 300 ευρώ το χρόνο από τόκους, χάνει την έκπτωση!

Απαλλαγί

Αντίστοιχα σε ότι αφορά στους τρίτεκνους, τους πολύτεκνους και τα άτομα με βαριά αναπηρία άνω του 80%, με βάση τα όσα ισχύουν σήμερα, δικαιούνται 100% απαλλαγί από τον ΕΝΦΙΑ, σε περίπτωση που πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

i. Το «συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα» του προηγούμενου έτους δεν έχει υπερβεί τις 12.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος και

ii. Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων, στα οποία κατέχουν δικαιώματα πλήρους ή φιλης κυριότητας ή επικαρπίας, ο υπόχρεος υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέτρα.

Με τη νέα διάταξη του προστίθεται στο πολυνομοσχέδιο, οι τρίτεκνοι, πολύτεκνοι και τα άτομα με βαριά αναπηρία άνω του 80%, αν έχουν εισοδήματα από τόκους πάνω από 600 ευρώ, ακόμη και αν πληρούν τα παραπάνω κριτήρια,

|| Τρίτεκνοι, πολύτεκνοι και άτομα με βαριά αναπηρία άνω του 80%, αν έχουν εισοδήματα από τόκους πάνω από 600 ευρώ, ακόμη και αν πληρούν τα υπόλοιπα κριτήρια, χάνουν την πλήρη απαλλαγί από τον ΕΝΦΙΑ

την εκκαθάριση του φόρου ακινήτων θα λαμβάνονται υπόψη μόνο τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στις εμπρόθεσμες δηλώσεις Ε9 και φορολογίας εισοδήματος, δηλαδή, θα ληφθούν υπόψη οι φορολογικές δηλώσεις που κατατέθηκαν έως τη Δευτέρα 18 Ιουλίου 2016. Από τις ίδιες δηλώσεις θα παρθούν και στοιχεία για τα τέκνα και την αναπηρία των φορολογουμένων.

Ακόμη, στην ίδια εγκύκλιο αναφέρεται ότι, η επιφάνεια των κτισμάτων και η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας των φορολογουμένων, θα λαμβάνονται υπόψη βάσει των δηλώσεων Ε9, που έχουν υποβληθεί κι αυτές εμπρόθεσμα. Αν είχαν υποβληθεί εκπρόθεσμα, χάνεται επίσης η μείωση του φόρου.

Με την αλλαγή αυτή, πολλοί φορολογούμενοι που δικαιούνται εκπτώσεις στον ΕΝΦΙΑ θα τις χάνουν, εάν δεν έχουν υποβάλει εμπρόθεσμως τις σχετικές δηλώσεις.

χάνουν την πλήρη απαλλαγί από τον ΕΝΦΙΑ. Με την αλλαγή αυτή το υπουργείο εκτιμά ότι θα αντλήσει, επιπλέον, έσοδα της τάξης του 1,5 εκατ. ευρώ.

Με τις εμπρόθεσμες δηλώσεις ο υπολογισμός του ΕΝΦΙΑ

Σύμφωνα με την ΠΟΛ. 1081/2016 επιήλθαν τροποποιήσεις στις παλαιότερες θέσεις της διοίκησης σχετικά με τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ.

Πέρα από όσα γράψαμε παραπάνω, η απόφαση αναφέρει ότι για

1,5 εκατ. ευρώ επιπλέον έσοδα υπολογίζει το υπουργείο Οικονομικών ότι θα αντλήσει με τα νέα μέτρα



* Ο **Απόστολος Αλωνιάτης** είναι οικονομολόγος - φοροτεχνικός, Α' Αντιπρόεδρος του Ινστιτούτου Οικονομικών & Φορολογικών Μελετών (Ι.Ο.Φ.Ο.Μ), οικονομικός διευθυντής της PROSVASIS AEBE και συγγραφέας

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΕΙΣΠΡΑΚΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑ

Φως στο τούνελ με τα δικαιολογητικά ανά χείρας

Υπολογισμός ανείσπρακτων ενοικίων μόνο με υποβολή δικαιολογητικών

Σύμφωνα με την ΠΟΛ.1102/2016, η δήλωση για ανείσπρακτα ενοίκια θα γίνεται δεκτή μόνο αν έχουν υποβληθεί τα απαραίτητα δικαιολογητικά στη ΔΟΥ. Στην περίπτωση που δεν έχουν κατατεθεί τα έγγραφα, η εφορία θα προβαίνει σε επανεκκαθάριση της δήλωσης και θα φορολογεί τα ενοίκια αυτά κανονικά.

Τα δικαιολογητικά που πρέπει να κατατεθούν πριν την υποβολή της φορολογικής δήλωσης είναι:

- A.** Εκδοθείσα δικαστική απόφαση

σπ αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων

B. Εκδοθείσα διαταγή πληρωμής ή διαταγή απόδοσης χρήσης μισθίου

Γ. Ασκηθείσα αγωγή αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων.
Αν ο εκμισθωτής έχει πτωχεύσει, αντί της προσκόμισης των ανωτέρω δικαιολογητικών αρκεί η προσκόμιση αναγράφου του πίνακα αναγγελίας χρεών, στον οποίο εμφανίζεται η απαίτηση του εκμισθωτή/υπεκμισθωτή.

Υπεύθυνη δήλωση

Προκειμένου να δηλωθούν

ανείσπρακτα εισοδήματα για το χρονικό διάστημα, που μεσολαβεί από την έκδοση της απόφασης αποβολής ή της διαταγής απόδοσης χρήσης μισθίου μέχρι την εκτέλεσή της, η οποία έλαβε χώρα μέχρι τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, αρκεί η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης. Η δήλωση θα διαβεβαιώνει ότι για το ανωτέρω διάστημα τα μισθώματα δεν έχουν εισπραχθεί.

Με τις υπόλοιπες αλλαγές του πολυνομοσχεδίου, θα ασχοληθούμε σε επόμενο σημείωμα.





[Χρονοδιάγραμμα] Πρώτο «ψαλίδι» στις 2 Αυγούστου, δεύτερο στις πληρωμές Σεπτεμβρίου, μικροποσά Οκτώβριο - Νοέμβριο - Δεκέμβριο

Σε 3 δόσεις οι περικοπές των επικουρικών

Του Στέλιου Παπαπέτρου
spap@nautemporiki.gr

Από τις πληρωμές των επικουρικών συντάξεων του επόμενου μήνα, δηλαδή από τις 2 Αυγούστου, θα αρχίσουν οι περικοπές των επικουρικών σε εφαρμογή του νέου νόμου 4387/16 περί ασφαλιστικού. Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας Γιώργο Κατρούγκαλο, ο δεύτερος γύρος των περικοπών θα γίνει με τις πληρωμές του Σεπτεμβρίου, ενώ ο τρίτος γύρος των περικοπών θα γίνει τους μήνες Οκτώβριο - Νοέμβριο και Δεκέμβριο και θα αφορά μόνο την αναδρομική παρακράτηση των ποσών των συντάξεων από την 1η Ιουλίου του 2016.

Όπως ανέφερε χθες στους δημοσιογράφους ο κ. Κατρούγκαλος, «στις περισσότερες επικουρικές δεν θα υπάρξει μείωση και σε μερικές περικοπές θα υπάρξει αύξηση, ενώ οι μειώσεις που θα γίνουν αφορούν το 10% των συνταξιούχων ή το 20% των συντάξεων».

Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας, υπάρχει μια πρακτική - τεχνική δυσκολία στην ΗΔΚΑ για να ολοκληρωθεί τον επανυπολογισμό όλων των επικουρικών συντάξεων, που εί-

ναι 1,6 εκατ., μέσα στις επόμενες ημέρες, δηλαδή πριν από τις πληρωμές του Αυγούστου. Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας, το έλλειμμα των φορέων κοινωνικής ασφάλισης - στο οποίο περιλαμβάνονται οι εκ-

δημιουργία των δημοσίων υπαλλήλων και τις επικουρικές συντάξεις, οι οποίες θα επανυπολογιστούν στις περιπτώσεις όπου το άθροισμα μαζί με τις κύριες συντάξεις ξεπερνά τα 1.300 ευ-

μήνα. Σύμφωνα με την εκτίμηση των υπηρεσιών του υπουργείου Εργασίας από τα πρώτα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η ΗΔΚΑ, προκύπτει ότι με βάση την εφαρμογή του μαθηματικού τύπου που προβλέπει

κύτριο «γκρίζα ή μαύρη παραγάνδα» τα όσα γράφονται για μείωση των κύριων συντάξεων, αναφέροντας ότι οι μειώσεις που φαίνονται αφορούν τις αλλαγές που υπάρχουν στην παρακράτηση του φόρου.

Για την κατάργηση του ΕΚΑΣ, το οποίο ήδη έχασαν οριστικά από φέτος 140.000 δικαιούχοι, ο κ. Κατρούγκαλος σχολίασε ότι ήταν από τα αρνητικά «που δεν μπορούσαμε να αποτρέψουμε γιατί ήταν στο πλαίσιο της συμφωνίας του περασμένου Ιουλίου που αποφασίστηκε και με τις ψήφους της Ν.Δ., του ΠΑΣΟΚ και του Ποταμιού» και χαρακτήρισε «εξόχως διπλωματική» την κριτική που ασκείται για το εν λόγω θέμα.

Ακόμη, δήλωσε ότι έχουν ήδη ληφθεί μέτρα για την κάλυψη των απωλειών από την κατάργηση του ΕΚΑΣ και την προστασία ηλικιωμένων από την ακραία φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, όπως είναι η μειωμένη φαρμακευτική δαπάνη, η οποία έχει προβλεφθεί στον ασφαλιστικό νόμο, ενώ πρόσθεσε ότι κοστολογούνται και άλλα εναλλακτικά μέτρα, τα οποία αναμένεται να ανακοινωθούν την επόμενη εβδομάδα στη συνεδρίαση του ΚΥΣΚΟΠ.



” Στις περισσότερες επικουρικές δεν θα υπάρξει μείωση, ενώ οι μειώσεις που θα γίνουν αφορούν το 10% των συνταξιούχων ή το 20% των συντάξεων, είπε ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος.

κρεμείς αιτήσεις για την έκδοση νέων συντάξεων και την απονομή εφάπαξ, ανέρχεται στο 9% του ΑΕΠ.

Μιλώντας χθες στην Επιτροπή για την Παρακολούθηση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης ο κ. Κατρούγκαλος είπε

ρά, όπως προβλέπει ο νέος ασφαλιστικός νόμος.

Όσον αφορά το μέρισμα των δημοσίων υπαλλήλων, ανέφερε ότι η μείωση οφείλεται στην κατάργηση του κοινωνικού πόρου το 2014, ο οποίος αντιστοιχούσε σε 20 εκατομμύρια ευρώ ανά

ο νέος ασφαλιστικός νόμος 4387/2016, υπάρχουν περιπτώσεις συνταξιούχων που ενώ λαμβάνουν κύρια και επικουρική σύνταξη πάνω από 1.300 ευρώ, δεν θα δουν μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις.

Ο υπουργός Εργασίας χαρα-

ΙΚΑ: 930
τρόποι υπολογισμού σύνταξης

▼ Κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των μελών της αρμόδιας επιτροπής της Βουλής, ο κ. Κατρούγκαλος χαρακτήρισε «τιτάνιο» το έργο της ενσωμάτωσης στον ΕΦΚΑ των υφιστάμενων Ταμείων και τόνισε ότι είναι η πρώτη φορά που επιχειρείται η λειτουργική ενοποίηση όλων των ασφαλιστικών ταμείων.

Πρόσθεσε δε ότι οι ενοποιήσεις που έγιναν κατά το παρελθόν διατηρούσαν σε ισχύ τους κανόνες των επιμέρους Ταμείων, με αποτέλεσμα, όπως τόνισε, το ΙΚΑ να εκδίδει συντάξεις με 930 διαφορετικούς τρόπους υπολογισμού.

[SID:10384058]

3. 476.887 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΘΑ ΠΑΡΟΥΝ ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: ΜΑΚΕΛΕΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . .21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .21/07/2016

Σελίδα: 7



476.887 δικαιούχοι θα πάρουν τα οικογενειακά επιδόματα

Ξεκινά η καταβολή των οικογενειακών επιδομάτων Β' Τριμήνου στους δικαιούχους που υπέβαλαν αίτηση Α21 μέχρι και 26 Ιουνίου και πληρούν τις προϋποθέσεις.

Επίσης θα γίνει η πληρωμή των εκκρεμών αιτήσεων (Α21) του έτους 2015, που ελέγχθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΟΓΑ και πληρούν τις προϋποθέσεις.

Η πληρωμή αυτή αφορά 476.887 δικαιούχους και η συνολική δαπάνη για τις πληρωμές αυτές ανέρχεται στο ποσό των 162.815.631,88 €. Το ειδικό επίδομα σε τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες υπόκειται σε τέλος

χαρτοσήμου 3,6%.

Όσοι από τους δικαιούχους οικογενειακών επιδομάτων υπέβαλαν αίτηση Α21 μέχρι και τις 26 Ιουνίου και δεν τους καταβληθεί το επίδομα θα πρέπει να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του ΟΓΑ, προκειμένου να ενημερωθούν για το λόγο μη πληρωμής τους καθώς και για τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσουν στον ΟΓΑ (Κεντρική Υπηρεσία ή αρμόδιο Υποκατάστημα).

Η πληρωμή των οικογενειακών επιδομάτων σε αυτούς τους δικαιούχους θα γίνει μετά την προσκόμιση και τον έλεγχο των δικαιολογητικών από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Οργανισμού.



4. ΜΕΧΡΙ 722 ΕΥΡΩ ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΘΑ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ

Μέσο: ΜΑΚΕΛΕΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2016

Σελίδα: 7



Μειωμένες έως και κατά 722 ευρώ θα είναι οι νέες συντάξεις σε σχέση με τις ήδη καταβαλλόμενες, σύμφωνα με τον νέο ασφαλιστικό νόμο του Κατρούγκαλου, καθώς οι «προσωπικές διαφορές» που προκύπτουν ανάμεσα σε «παλαιούς» και «νέους» συνταξιούχους ξεκινούν από 11,38 ευρώ και φθάνουν τα 722,09 ευρώ.

Μάλιστα το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων που εκπροσωπεί πανελλαδικά τους συνταξιούχους όλων των φορέων ασφάλισης, κατέθεσε, αίτηση ακύρωσης στο Συμβούλιο της Επικρατείας των υπουργικών αποφάσεων που καθορίζουν τον επανυπολογισμό των συντάξεων μέσω του οποίου προκύπτει η «προσωπική διαφορά», θεωρώντας ότι επιφέρουν περικοπές οι οποίες είναι αντισυνταγματικές. Βάσει των παραδειγμάτων που παρουσίασαν οι εκπρόσωποι των συνταξιούχων, οι διαφορές ανάμεσα σε «παλαιές» και «νέες» συντάξεις κυμαίνονται μεταξύ 11,38 ευρώ το μήνα και 722,09 ευρώ, με το 99% των ήδη συνταξιούχων να κινδυνεύει με μελλοντικές μειώσεις.

Αναλυτικά παραδείγματα:

1. Σημερινή κύρια σύνταξη 494,87 ευρώ θα σπάσει σε Εθνική Σύνταξη 384 ευρώ, ανταποδοτική σύνταξη 99,49 ευρώ και η «προσωπική διαφορά» σε 11,38 ευρώ.
2. Σύνταξη 837 ευρώ θα λάβει Εθνική Σύνταξη 384 ευρώ, ανταποδοτική 404 ευρώ και «προσωπική διαφορά» 49 ευρώ.
3. Σύνταξη 784 ευρώ θα σπάσει σε Εθνική Σύνταξη 384 ευρώ, ανταποδοτική 297 ευρώ και «προσωπική διαφορά» 103 ευρώ.
4. Σύνταξη 1.324 ευρώ θα σπάσει σε Εθνική Σύνταξη 384 ευρώ, ανταποδοτική 628 ευρώ και «προσωπική διαφορά» 312 ευρώ.
5. Σημερινή σύνταξη 1.989 ευρώ θα σπάσει μετά τον επανυπολογισμό σε Εθνική Σύνταξη 384 ευρώ, ανταποδοτική σύνταξη 882 ευρώ και «προσωπική διαφορά» 722 ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο επανυπολογισμός και αναπροσαρμογή 4,5 εκατ. κύριων και επικουρικών συντάξεων αν και έχει ήδη ξεκινήσει δεν είναι εύκολο να ολοκληρωθεί άμεσα.

5. Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΔΕΛΦΟΣ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

Μέσο: ΜΑΚΕΛΕΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2016

Σελίδα: 7



Ο «μεγάλος αδελφός» του ΣΥΡΙΖΑ

Θα "βλέπουν" τα Παμόγια ακόμη και στον ύπνο τους!

Τη δημιουργία μιας ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων για τους κακοπληρωτές του Δημοσίου και των τραπεζών ετοιμάζει το υπουργείο Οικονομικών, μια κίνηση που αποτελεί δέσμευση του μνημονίου. Στόχος είναι η ηλεκτρονική καταγραφή της συμπεριφοράς και των στοιχείων των δανειοληπτών και των στρατηγικών κακοπληρωτών με στόχο να καταρτιστεί ένα προφίλ για τον καθένα από αυτούς, δίνοντάς του μια «πιστοληπτική αξιολόγηση».

Μάλιστα, στο πλαίσιο αυτό, αναμένεται να συστηθούν νομοθετικές παρεμβάσεις για τους οφειλέτες που συστηματικά απορρίπτουν προτάσεις ρύθμισης των οφειλών τους, όπως π.χ. την παραπομπή τους σε δικαστικό συμβούλιο, το οποίο θα αποφαινεται δεσμευτικά για τη ρύθμιση της οφειλής. Ήδη, έως τα τέλη Σεπτεμβρίου προβλέπεται η επιτάχυνση των δικαστικών διευθετήσεων με τη σύσταση ανάλογων δικαστηρίων σε Αθήνα, Πειραιά και Θεσσαλονίκη, για την ρύθμιση τέτοιων οφειλών. Δέσμευση του μνημονίου αποτελεί επίσης η θεσμοθέτηση του επαγγέλματος του συνδίκου πτώχευσης, το οποίο θα πρέπει να λειτουργήσει στην πράξη έως τέλος Δεκεμβρίου.

6. ΣΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑΒΑΛΛΕΤΑΙ ΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΠΙΔΟΜΑ

Μέσο: STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . .21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .21/07/2016

Σελίδα: 10



Σήμερα καταβάλλεται το οικογενειακό επίδομα

ΣΗΜΕΡΑ θα γίνει η καταβολή της β' δόσης των οικογενειακών επιδομάτων, αλλά επειδή σε αυτήν τη χώρα πολλά γίνονται, ο ΟΓΑ δίνει οδηγίες και για το τι πρέπει να κάνουν οι δικαιούχοι στους οποίους δεν θα πιστωθεί το ποσό!

Σήμερα, λοιπόν, θα καταβληθούν τα Οικογενειακά Επίδομα Β' Τριμήνου 2016 (Ενιαίο Επίδομα Στήριξης Τέκνων και Ειδικό Επίδομα Τρίτεκνων και Πολύτεκνων Οικογενειών) στους δικαιούχους που υπέβαλαν αίτηση Α21 μέχρι και 26-06-2016 και πληρούν τις προϋποθέσεις. Την ίδια ημερομηνία θα γίνει η πληρωμή των εκκρεμών αιτήσεων (Α21) του έτους 2015, που ελέγχθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΟΓΑ και πληρούν τις προϋποθέσεις.

Η πληρωμή αυτή αφορά 476.887 δι-



καιούχους και η συνολική δαπάνη για τις πληρωμές αυτές ανέρχεται στο ποσό των 162.815.631,88 ευρώ. Το ειδικό επίδομα σε τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες υπόκειται σε τέλος χαρτοσήμου 3,6%.

Όσοι από τους δικαιούχους οικογενειακών επιδομάτων υπέβαλαν αίτηση Α21 μέχρι και τις 26-06-2016 και δεν τους καταβληθεί το επίδομα θα πρέπει να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του ΟΓΑ (www.oga.gr), στην ένδειξη ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΟΓΑ, ενότητα «Υπηρεσίες προς το Κοινό», πεδίο «Πληροφορίες Οικογενειακών Επιδομάτων», προκειμένου να ενημερωθούν για τον λόγο μη πληρωμής τους, καθώς και για τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσουν στον ΟΓΑ (Κεντρική Υπηρεσία ή αρμόδιο Υποκατάστημα). Η πληρωμή των οικογενειακών επιδομάτων σε αυτούς τους δικαιούχους θα γίνει μετά την προσκόμιση και τον έλεγχο των δικαιολογητικών από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Οργανισμού.

7. ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΟΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΙΣ...

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2016

Σελίδα: 7



Σε δύο δόσεις οι μειώσεις επικουρικών συντάξεων

Τον Σεπτέμβριο θα φανεί το «ψαλίδι»

ΣΕ ΔΥΟ ΔΟΣΕΙΣ θα εφαρμοστούν οι μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις, καθώς σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας Γιώργο Κατρούγκαλο υπάρχει μια πρακτική δυσκολία στην ΗΔΙΚΑ να ολοκληρώσει τον επανυπολογισμό του συνόλου των επικουρικών συντάξεων εντός των επόμενων ημερών.

Σύμφωνα με πληροφορίες ήδη έχει ολοκληρωθεί το 40% του επανυπολογισμού, ενώ, όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο υπουργός, υπάρχουν περιπτώσεις συνταξιούχων που, ενώ λαμβάνουν κύρια και επικουρική σύνταξη πάνω από 1.300 ευρώ, σύμφωνα με τον μαθηματικό τύπο του νόμου δεν οδηγούνται σε μειώσεις επικουρικών συντάξεων.

Πρώτη «φουρνιά»

Στις 2 Αυγούστου πάντως μειωμένες επικουρικές θα λάβει η πρώτη «φουρνιά» συνταξιούχων, ενώ το σύνολο των συνταξιούχων που θα υποστούν περικοπές θα φανεί με τις συντάξεις στις 2 Σεπτεμβρίου. Όπως μάλιστα ξεκαθάρισε ο υπουργός, αυτό θα είναι και το πραγματικό ποσό που θα συνεχίσουν να λαμβάνουν οι συνταξιούχοι και γι' αυτό θα ενημερωθούν με σημείωμα που θα λάβουν από το ΕΤΕΑ.

Οι συντάξεις Οκτωβρίου, Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου θα είναι περαιτέρω μειωμένες, καθώς θα παρακρατηθούν και τα αναδρομικά, αφού σύμφωνα με τον νόμο οι περικοπές ξεκινούν από 1ης Ιουλίου.

Ο υπουργός Εργασίας αναφερόμενος στα εργασιακά περιέγραψε ως κεντρικό στόχο της κυβέρνησης τη δημιουργία ενός εθνικού και ενός ευρωπαϊκού μετώπου που θα αποτελέσει και την κεντρική διαπραγματευτική γραμμή του φθινοπώρου.



Με κλίμακα μισθωτών η φορολόγηση όσων ήταν άνεργοι το 2015

Οδηγίες για την αντιμετώπιση προβλημάτων που μπορεί να προκύψουν με τις φορολογικές δηλώσεις ανέργων παρείχε στις εφορίες ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Εσόδων, κ. Γ. Πιτσιλής. Τα προβλήματα έχουν να κάνουν με το γεγονός ότι παρότι ορισμένοι φορολογούμενοι ήταν άνεργοι το 2015, φορολογήθηκαν για το τεκμαρτό τους εισόδημα με την κλίμακα των ελευθέρων επαγγελματιών και όχι με βάση την κλίμακα των μισθωτών και το αφορολόγητο, καθώς δεν εμφανίζονταν στα αρχεία της ΓΓΔΕ ως άνεργοι.

Έτσι, για να αντιμετωπιστεί αυτό το λάθος που έχει προκύψει εξαιτίας της προστιθέμενης διαφοράς τεκμηρίων, θα πρέπει οι συγκεκριμένοι φορολογούμενοι να προσέλθουν στην εφορία τους με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, εφόσον η δήλωσή τους έχει ήδη εκκαθαριστεί. Στην περίπτωση που οι δηλώσεις τους δεν έχουν ακόμα υποβληθεί, θα πρέπει να υποβληθούν ηλεκτρονικά με επιφύλαξη και να εκκαθαριστούν στις εφορίες.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο του κ. Πιτσιλή, για τις ανάγκες της ηλεκτρονικής υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, η πληροφορία της ιδιότητας του ανέργου έχει ληφθεί από τα ηλεκτρονικά αρχεία που έχει στη διάθεσή της η φορολογική διοίκηση από τον ΟΑΕΔ, το Γραφείο Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας και το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, για τον σκοπό της εξαιρέσεως των ανέργων από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης. Ωστόσο, είναι πιθανό ορισμένοι άνεργοι να μη περιλαμβάνονται στα συγκεκριμένα ηλεκτρονικά αρχεία.

Στην περίπτωση που έχει ήδη υποβληθεί η δήλωση και έχει εκδοθεί πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου, ο φορολογούμενος θα υποβάλει αίτηση για νέα εκκαθάριση της δήλωσής του στην εφορία, προσκομίζοντας τη βεβαίωση της ανεργίας. Να σημειωθεί ότι η προστιθέμενη διαφορά τεκμηρίων, που τυχόν προκύπτει για φορολογούμενους που ήταν άνεργοι κατά το εκάστοτε εξεταζόμενο φορολογικό έτος, φορολογείται σύμφωνα με την κλίμακα των μισθωτών, ανεξαρτήτως της διάρκειας εντός του έτους της ανεργίας τους, με την προϋπόθεση ότι προσκομίζουν στη φορολογική διοίκηση βεβαίωση ανεργίας από τον ΟΑΕΔ ή τους λοιπούς αρμόδιους φορείς, που να αποδεικνύει ότι ήταν άνεργοι κατά το έτος για το οποίο φορολογούνται.

Τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσουν στη ΔΟΥ αναφέρονται σε εγκύκλιο της ΓΓΔΕ.



Σχέδιο για παροχή κάρτας σίτισης σε όσους χάνουν το ΕΚΑΣ

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Πέντε σενάρια με αντισταθμιστικά μέτρα για την ενίσχυση των χαμηλοσυνταξιούχων που έχασαν το ΕΚΑΣ επεξεργάζεται το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, με επικρατέστερο αυτό της παροχής κάρτας σίτισης, αντιστοίχως αυτής που δικαιούνται οι ωφελούμενοι από το πρόγραμμα κατά της ανθρωπιστικής κρίσης.

Χθες, ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος ξεκαθάρισε ότι οι αποφάσεις θα ληφθούν την επόμενη εβδομάδα, αφού συνεδριάσει το Κυβερνητικό Συμβούλιο Κοινωνικής Πολιτικής (ΚΥΣΚΟΙΠ), υποστηρίζοντας ότι ενώ το νέο ασφαλιστικό εισήγαγε έναν άλλο θεσμικό τρόπο αντιμετώπισης της φτώχειας των συνταξιούχων, την εθνική σύνταξη, το πρόβλημα που πρέπει άμεσα να λυθεί είναι αυτό των χαμηλοσυνταξιούχων που ήδη έχουν χάσει το ΕΚΑΣ, αλλά και αυτών που θα το χάσουν τα επόμενα χρόνια. Για τον λόγο αυτό, άλλωστε, αναζητούνται μέτρα με «διατηρησιμότητα». Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας, ο οποίος δεν θέλησε να ανοίξει περαιτέρω τα χαρτιά του, το κονδύλι που απαιτείται θα προέρχεται από το πρωτογενές πλεόνασμα, χωρίς βέβαια να φθάνει το ποσό των 900 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο κονδύλι που χρηματοδοτούσε την καταβολή του επιδόματος.

Ασφαλείς πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν πως το σενάριο της επιδότησης των τιμολογίων ΔΕΚΟ έχει ήδη απορριφθεί, καθώς διαπιστώθηκε ότι οι περισσότεροι χαμηλοσυνταξιούχοι - δικαιούχοι του ΕΚΑΣ έχουν ήδη ενταχθεί στα κοινωνικά τιμολόγια.

Μεταξύ των προτάσεων που μετρώνται, τόσο ως προς το δημοσιονομικό κόστος όσο και προς το πολιτικό αλλά και κοινωνικό όφελος προς μια ομάδα πολιτών που ξαφνικά είδε ένα πολύ σημαντικό εισόδημα να κόβεται, είναι η μηδενική συμμετοχή στα φάρμακα. Ήδη, έχει προβλεφθεί η διατήρηση του χαμηλού ποσοστού της τάξης του 10% σε όσους φέτος έχασαν το ΕΚΑΣ, έναντι του 25% που καταβάλλουν οι υπόλοιποι συνταξιούχοι και πλέον μετριέται το κόστος που θα έχει ένα τέτοιο μέτρο προς τον ΕΟΠΥΥ. Αντίστοιχα, εξετάζεται και το σενάριο μείωσης ή και μηδενισμού των εισφορών υπέρ ΕΟΠΥΥ, που παρακρατούνται από την κύρια σύνταξη, για τους συγκεκριμένους χαμηλοσυνταξιούχους.

Επικρατέστερο, βέβαια, σενάριο θεωρείται αυτό της προπληρωμένης κάρτας για αγορές, κυρίως τροφίμων ή και άλλων αγαθών. Πρόκειται για ένα μέτρο που έχει ιδιαίτερα μεγάλη επιτυχία στο πλαίσιο του προγράμματος καταπολέμησης της ανθρωπιστικής κρίσης που εφαρμόζεται από την αρμόδια αναπληρώτρια υπουργό Κοινωνικής Αλληλεγγύης Θεανώ Φωτίου, και ήδη στην κυβέρνηση εξετάζονται οι παράμετροι βάσει των οποίων θα μπορούσε το μέτρο να επεκταθεί και στους δικαιούχους του ΕΚΑΣ, το οποίο κόβεται.

Είναι το επικρατέστερο από τα πέντε σενάρια που επεξεργάζεται η κυβέρνηση για τη στήριξη των χαμηλοσυνταξιούχων.



Συντάξεις

Σε δύο κύματα το «ψαλίδι» στις επικουρικές συντάξεις

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ

Σε δύο κύματα έρχονται ο ανακαθορισμός και οι περικοπές των επικουρικών συντάξεων. Το πρώτο «πακέτο» επανυπολογίζει τις επικουρικές 312.000 συνταξιούχων από 11 κλάδους με κυρίαρχο το Δημόσιο (ΤΕΑΔΥ) και... καταφτάνει στις 2/8 με την πληρωμή των συντάξεων Αυγούστου.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις στελεχών του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εξόφλησης Παροχών, από αυτό το πρώτο κύμα μπαίνουν στο φάσμα των μειώσεων περί τους 10.000 - 15.000 συνταξιούχους, οι οποίοι θα υποστούν περικοπές 8% - 10% στο καθαρό ποσό της επικουρικής.

Μεγάλοι χαμένοι του πρώτου «πακέτου» είναι δημοτικοί υπάλληλοι, ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί και συνταξιούχοι τραπεζοϋπάλληλοι της πρώην ΕΤΒΑ, που αν πέφτουν πάνω από το πλέγμα προστασίας



Στο φάσμα των πρώτων μειώσεων μπαίνουν 10.000 - 15.000 συνταξιούχοι, με περικοπές 8% - 10%

► **Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο τα αναδρομικά Ιουνίου και Ιουλίου**

των 1.300 ευρώ (μεικτά κύριας και επικουρικής) χάνουν άμεσα τη διαφορά ανάμεσα στην παλιά και τη νέα επικουρική.

Για την εφαρμογή του ορίου των 1.300 ευρώ, πάνω από το οποίο πέφτει ο «πέλεκυς» των περικοπών, θα λαμβάνονται αθροιστικά υπόψη συντάξεις από οποιαδήποτε αιτία.

Με εγκύκλιο έχει διευκρινιστεί πως «για την εφαρμογή του ορίου των 1.300 ευρώ λαμβάνεται υπόψη το ποσό των συντάξεων που καταβάλλονται στον συνταξιούχο από οποιαδήποτε αιτία συμπεριλαμβανομένων σε αυτό το ποσό μόνο της εισφοράς υγειονομικής

περιθαψής, της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων και των εισφορών που προβλέπει ο νόμος 3986 του 2011 (Ειδική Εισφορά Επικουρικής Ασφάλισης, εισφορά σε συνταξιούχους κάτω των 60 που παίρνουν από 1.700 ευρώ και άνω, εισφορά στους συνταξιούχους ΕΤΑΤ)».

Συνοψώς, για τον καθορισμό του πλέγματος προστασίας, πάνω από το οποίο δεν θα υπάρχει «προσωπική διαφορά» μετά τον επανυπολογισμό αλλά θα πέφτει «ψαλίδι» λαμβάνονται υπόψη όλες οι κύριες και επικουρικές συντάξεις που εισπράττει ο δικαιούχος (γήρατος, αναπηρίας, θανάτου).

Αντίθετα δεν λαμβάνονται υπόψη τα μερίσματα και τα πάσης φύσεως επιδόματα αναπηρίας. Προσοχή, καθώς μετά την αναπροσαρμογή της επικουρικής το άθροισμα του εισοδήματος δεν μπορεί να πέφτει κάτω από 1.300 ευρώ μεικτά (δηλαδή αν ο συνταξιούχος έπαιρνε πριν τη μείωση 1.370 ευρώ και η επικουρική του μειώνεται 100 ευρώ θα εισπράξει 1.300 ευρώ και θα χάσει 70 καθώς τα υπόλοιπα 30 θα του δοθούν ως «προσωπική διαφορά»).

Οι μεγάλες μειώσεις αναμένονται στο δεύτερο κύμα του επανυπολογισμού, που θα έρθει με τη σύνταξη του Σεπτεμβρίου για περι-

που ένα εκατομμύριο συνταξιούχους. Εκτιμάται πως από τις περικοπές του δεύτερου «πακέτου» θα επηρεαστούν πάνω από 160.000 συνταξιούχοι, με τη μεγάλη πλειοψηφία να ανήκει στους μισθωτούς του ΕΤΕΑΜ.

Εκτός από τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα (ΙΚΑ - ΕΤΕΑΜ) από τις περικοπές του Σεπτεμβρίου χάνουν επίσης συνταξιούχοι εμποροϋπάλληλοι, ναυτικοί πράκτορες, υπάλληλοι ΔΕΗ, πρώην τραπεζοϋπάλληλοι Alpha και Εμπορικής, δικηγόροι του ΕΤΑΑ και ναυτικοί του ΚΕΑΝ.

Όλες οι επικουρικές (γήρατος, αναπηρίας και χρειάς) επανυπο-

λογίζονται και αναπροσαρμόζονται στο νέο σύστημα. Κάποιες κατηγορίες (π.χ. δημόσιοι υπάλληλοι) διασώζονται, καθώς η διαφορά ανάμεσα στο νέο μεικτό ποσό και το παλιό «ισοφαρίζεται» από περικοπές προηγούμενων μηνών που καταργούνται (έχουν κριθεί αντισυνταγματικές). Ορισμένοι δεν αποκλείεται να δουν ακόμη και εξαιρετικά οριακές αυξήσεις επειδή το νέο μεικτό τους πέφτει κάτω από το όριο των 300 ευρώ και δεν θα έχουν πλέον κράτηση υπέρ Α-ΚΑΓΕ.

Όσοι εισπράττουν αθροιστικά από 1.300 ευρώ μεικτά (1.120 καθαρά) και κάτω διασώζονται από το άμεσο «μαχαίρι» αλλά μπαίνουν στον μηχανισμό της «προσωπικής διαφοράς». Όσοι ξεπερνούν τον πήχη κάνουν το σύνολο της διαφοράς ανάμεσα στη νέα και την παλιά επικουρική άμεσα. Εκτιμάται πως από το σύνολο των συνταξιούχων που εισπράττουν επικουρική (πάνω από ένα εκατομμύριο) θίγονται από τις περικοπές συνολικά (και στα δυο κύματα) περί τα 200.000 άτομα.

Σε τρεις ισόποσες δόσεις

Από τον νέο τρόπο υπολογισμού θίγονται συντάξεις που υπολογίστηκαν με υψηλό ποσοστό αναπλήρωσης (πάνω από 0,45% κατ'έτος), χωρίς να έχουν καταβληθεί αντίστοιχες εισφορές (πληρωσαν μέχρι 3% οι εργαζόμενοι και 3% οι εργοδότες), ιδιαίτερα αν έχουν υποστεί μικρές περικοπές από τα προηγούμενα μηνών.

Επειδή η περικοπή μετράει από τον Ιούνιο, προκύπτουν αναδρομικά 2-3 μηνών, τα οποία θα παρακρατηθούν σε τρεις ισόποσες δόσεις από τις συντάξεις του Οκτωβρίου, του Νοεμβρίου και του Δεκεμβρίου. Αυτό σημαίνει πως οι αποδοχές αυτό το 3μηνο θα είναι ακόμη μικρότερες για όσους μπαίνουν στο φάσμα των περικοπών, καθώς εκτός από τη μείωση στη σύνταξη (που θα τη δουν από Αύγουστο και Σεπτέμβριο) θα έχουν έξτρα περικοπή για τη μείωση του Ιουνίου και Ιουλίου, που δεν έχει υπολογιστεί στις αντίστοιχες καταβολές λόγω χρόνου.

ΣΥΝΧΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΣΕΛ. 2-3 ►



ΓΝΩΜΗ

Οι τελευταίες πινελιές του νέου Ασφαλιστικού

Στην τελική ευθεία για την πλήρη εφαρμογή του νέου ασφαλιστικού νόμου βρίσκονται οι υπηρεσίες των Ταμείων, καθώς ολοκληρώνονται τα προγράμματα για τον νέο τρόπο υπολογισμού των συντάξεων, οι εγκύκλιοι για την αναζήτηση στοιχείων για τις συντάξιμες αποδοχές από το 2002 και έπειτα και η ανάλυση ως «αποδοχές» για τις τεκμαρτές κατηγορίες για τους ασφαλισμένους σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ. Με αυτά τα δεδομένα θέλουν οι υπηρεσίες να προχωρήσουν στην αναθεώρηση των συνταξιοδοτικών αποφάσεων για τους ήδη συνταξιούχους τόσο για τις κύριες όσο και για τις επικουρικές συντάξεις και να προχωρήσουν στις περικοπές για όσους λαμβάνουν περισσότερα από 1.120 € καθαρά.

Το ίδιο μοντέλο θα ακολουθηθεί και στον υπολογισμό των νέων συντάξεων, με τυχερούς όσους θα προλάβουν να συνταξιοδοτηθούν το 2016, το 2017 και το 2018. Οι υποψήφιοι συνταξιούχοι αυτών των ετών πρόκειται να λάβουν ως προσω-



Γράφει ο **Διονύσιος Ρίζος**

πική διαφορά το 50% ή το 33% ή το 25% αντίστοιχα, ανάλογα με το έτος συνταξιοδότησης, της διαφοράς μεταξύ της παλιάς και της νέας σύνταξης, εφόσον αυτή η διαφορά ξεπερνούσε το 20%, κάτι που είναι πολύ πιθανό να συμβαίνει ειδικά με τους πολύ χαμηλούς νέους συντελεστές. Η εν λόγω ρύθμιση ευνοεί κατά πολύ τους υψηλόμισθους του ιδιωτικού τομέα, που θα πρέπει γρήγορα να δουν τα ενδεχόμενα συνταξιοδοτήσους τους έστω με συνέχισή της εργασίας εντός του έτους (2016). Επίσης ευνοημένοι θα είναι οι υπάλληλοι τραπεζών που είχαν αρκετά μεγάλες αποδοχές και πρόκειται να συνταξιοδοτηθούν, ειδικά αν υπάρχουν παράλληλα και προγράμματα εθελουσίας εξόδου. Τέλος εξαιρετικά ευνοημένοι από την εν λόγω ρύθμιση θα είναι οι δημόσιοι υπάλληλοι που πρόκειται να αποχωρήσουν με 35ετία, καθώς σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις προκύπτει για την περίπτωση τους διαφορά άνω του 20% μεταξύ της παλιάς και νέας σύνταξης, με αποτέλεσμα να πρέπει άμεσα να ελέγξουν την πιθανότητα εξόδου μέσα στο 2016.

«Καυτός» Αύγουστος για 312.000 συνταξιούχους

Εντεκα κλάδοι μπαίνουν στο πρώτο κύμα του επανυπολογισμού των επικουρικών. Πόσοι και ποιοι θα τις δουν «ψαλιδισμένες» στις αρχές του επόμενου μήνα. Αναλυτικά παραδείγματα ανά κλάδο και Ταμείο

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ

Εντεκα κλάδους και 312.000 συνταξιούχους «ακουμπά» το πρώτο κύμα επανυπολογισμού των επικουρικών συντάξεων που έρχεται με την πληρωμή του Αυγούστου.

Από αυτούς υπολογίζεται πως 10.000-15.000 θα υποστούν μειώσεις 8-10% μεσοσταθμικά στο καταβαλλόμενο ποσό (πέφτουν πάνω από το όριο προστασίας των 1.300 ευρώ μεικτά - κύριες και επικουρικές συντάξεις).

Μεγάλοι χαμένοι του πρώτου «πακέτου» περικοπών είναι οι δημοτικοί υπάλληλοι, οι ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί και οι συνταξιούχοι τραπεζοϋπάλληλοι της πρώην ΕΤΒΑ. Ειδικότερα, σύμφωνα με την επεξεργασία που έχουν κάνει τα στελέχη του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εφράπαξ Παροχών, στο πρώτο κύμα του ανακαθορισμού και των περικοπών στις επικουρικές μπαίνουν:

1. ΤΕΑΔΥ - Δημοσίοι υπάλληλοι
2. ΤΕΑΠΟΚΑ - Εργαζόμενοι στα ασφαλιστικά ταμεία
3. ΤΑΔΚΥ - Δημοτικοί υπάλληλοι
4. ΤΕΑΧ - Χημικοί, κημικοί μηχανικοί, βιοχημικοί κ.ά.
5. ΤΕΑΕΙΓΕ - ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί
6. ΤΕΑΠ / ΟΤΕ - υπάλληλοι ΟΤΕ
7. ΤΕΑΠ / ΕΛΤΑ - υπάλληλοι ΕΛΤΑ
8. ΤΕΑΠ-ΕΡΤΤ - υπάλληλοι ΕΡΤ
9. ΤΕΑΠ-ΕΤΒΑ - προσωπικό πρώην ΕΤΒΑ
10. ΕΛΕΜ - προσωπικό πρώην Αγροτικής Τράπεζας
11. ΤΕΑΥΠΣ - πυροσβέστες

Πρόκειται για τους κλάδους που είχαν συγκεκριμένο ποσοστό αναπλήρωσης στις καταστατικές

τους διατάξεις, με αποτέλεσμα να είναι εφικτός ο άμεσος ανακαθορισμός των επικουρικών συντάξεων.

Ο μεγάλος όγκος του επανυπολογισμού στο πρώτο «πακέτο» του Αυγούστου αφορά στο Δημόσιο και πιο συγκεκριμένα τους 200.000 δημοσίους υπαλλήλους που εισπράττουν επικουρική από το ΤΕΑΔΥ.

Όπως τονίζουν στελέχη του ΕΤΕΑΕΠ, η μεγάλη πλειοψηφία των δημοσίων υπαλλήλων δεν θα δουν μειώσεις στις συντάξεις τους, καθώς είχαν ποσοστό αναπλήρωσης στο 20% (για 35ετία) και η διαφορά του νέου μεικτού ποσού από το παλιό «ισοφαρίζεται» εν πολλοίς από μειώσεις προηγούμενων μηνονίων οι οποίες καταργούνται (είχαν κριθεί αντισημαμιατικές από το ΣτΕ). Αντίθετα, περί τους 45.000 δημοσίους υπαλλήλους που έφυγαν με ποσοστό αναπλήρωσης μεγαλύτερο του 20% θα δουν αξιοσημείωτες διαφορές ανάμεσα στην παλιά και τη νέα επικουρική σύνταξη τους. Πρόκειται για:

- συνταξιούχους που έφυγαν από την ΥΠΑ μέχρι και το 2008
- συνταξιούχους από τα υπουργεία Προεδρίας, Εξωτερικών και Κοινωνικών Υπηρεσιών

Από αυτούς εκκμαίται πως μπαίνουν στο φάσμα των μειώσεων περί τους 3.500, με απώλειες της τάξης του 5% (περί τα 10-15 ευρώ), καθώς οι υπόλοιποι πέφτουν κάτω από το όριο προστασίας των 1.300 ευρώ μεικτά.

Για τους 29.000 συνταξιούχους του ΤΕΑΠΟΚΑ δεν προκύπτουν αξιοσημείωτες διαφορές ανάμεσα σε παλιές και νέες επικουρικές συντάξεις (διασώζονται από τις υψηλές εισφορές 10% που είχαν καταβάλει), ενώ μεσοσταθμικές μειώ-

ΤΟ ΠΑΝΟΡ

ΤΕ (Δημόσιοι υπάλληλοι)

ΤΕΑΠΟΚΑ (Εργαζόμενοι στα ασφαλιστικά ταμεία)

ΤΑΔΚΥ (Δημοτικοί υπάλληλοι)

ΤΕΑΧ - (Χημικοί, κημικοί μηχανικοί, βιοχημικοί)

ΤΕΑΕΙΓΕ (Ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί)

ΤΕΑΠ / ΟΤΕ

ΤΕΑΠ / ΕΛΤΑ

ΤΕΑΠ-ΕΡΤΤ

ΤΕΑΠ-ΕΤΒΑ

ΕΛΕΜ (Προσωπικό πρώην Αγροτικής Τράπεζας)

ΤΕΑΥΠΣ (Πυροσβέστες)



σεις 8-10% προκύπτουν για τις επικουρικές των δημοτικών υπαλλήλων. Το ΤΑΔΚΥ με μέση σύνταξη περί τα 235 ευρώ έδινε επίσης αναπλήρωση 0,9% με εισφορά 6%.

Διαφορές

Μετά τον επανυπολογισμό των επικουρικών για τους πρώην υπαλλήλους των δήμων, προκύπτουν διαφορές ανάμεσα στο παλιό μεικτό καταβαλλόμενο και τη νέα σύνταξη της τάξης του 8-10%. Αυτό σημαίνει πως όσοι πέφτουν πάνω από το όριο των 1.300 ευρώ μεικτά (1.120 καθαρά) θα χάσουν αυτήν τη διαφορά (23 ευρώ στη μέση επικουρική) άμεσα από τον Αυγούστο. Στους υπολοίπους το επιπλέον ποσό θα δοθεί ως «προσωπική διαφορά».

Από τις μειώσεις διασώζονται οι κημικοί, που πλήρωναν εισφο-

10. ΟΛΗ Η ΛΙΣΤΑ ΜΕ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2016

Σελίδα: 16



Συντάξεις
Πέμπτη 21 Ιουλίου 2016 ΕΘΝΟΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ

ΑΔΥ (λοι)	200.000	
ΙΕΝΟΙ (μεία)	29.000	<p>ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΥΜΑ ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ)</p> <p>*Οι μεγάλοι χρεμένοι που, αν πέφτουν πάνω από το όριο των 1.300 ευρώ, θα έχουν απώλειες 8%-10%</p>
ΙΟΙ*	30.000	
ΠΙΚΟΙ, Κ.Α.)	2.700	
ΠΙΚΟΙ (ΙΟΙ)*	1.600	
ΟΤΕ	27.000	
ΕΛΤΑ	9.600	
ΕΡΤΤ	4.800	
ΒΑ*	730	
Πρώην (ζα)	5.900	
ΠΡΕΣ)	670	

ΕΤΕ

ΤΕΑΥΕΚ

ΤΕΑΠΟΖΟ (Εργαζομποίαι, Ζυθοποιίας)

ΤΕΑΥΝΤΠ (και τουρισ)

ΚΑΠ / ΔΕΗ

ΤΑΠΤΠ
Τράπεζας Πί

ΤΕΑΑ -
πρατηριούκοι υ

Τομείς επικουρικής και Εργολη Συμβολαιογράφων κ

Τομείς Επικουρικής Συντακτών, Υπαλλήλ

ΤΕΑΕΧ & ΤΕΑΥΑΠ -
Χωροφυλακής και τ

ΤΕΑΠΕΤΕ - Συνταξι

ρά από 8% ως 10% και είχαν π...
στό αναπλήρωσης 0,6% και...
αντιστοιχώς.

Αντίθετα οι 1.600 συνταξι...
ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί μπα...
στην προκρούστεια κλίση τα...
ρικοπών (με εισφορά 6% το Τ...
τους έδινε ετήσια αναπλή...
0,75%) και χάνουν άμεσα απ...
Αύγουστο 8-10% από την επ...
ρική τους, αν εισπράτουν π...
σότερα από 1.300 ευρώ μεικ...
ρια και επικουρική).

Για τους συνταξιούχους π...
λήλους του ΟΤΕ (εισφορά 6...
σια αναπλήρωση 0,6%) και...
ΕΛΤΑ (εισφορά 6%, ετήσια αν...
ρωση 0,5%) δεν προκύπτου...
μαντικές διαφορές ανάμ...
παλιά και νέα επικουρική.

Για όσους λίγους από τ...
ΔΕΚΟ καταγραφούν διαφορ...
τές αναμένεται να είναι μ...
κρές,

κάτω των 10 ευρώ. Αντίθετα στην...
κατηγορία των δημοτικών υπα...
λήλων και των ιδιωτικών εκπαι...
δευτικών ανήκουν οι υπάλληλοι...
της πρώην ΕΤΒΑ (εισφορά 6% και...
ετήσια αναπλήρωση 1%), που θα...
βρεθούν αντιμέτωποι με μειώσεις...
10% εφόσον δεν πέφτουν κάτω α...
πό το όριο προστασίας των 1.300...
ευρώ.

Από το «ψαλίδι» διασώζονται οι...
συνταξιούχοι της πρώην ΑΤΕ, κα...
θώς είχαν πολύ υψηλή αναπλή...
ρωση 1,1% αλλά και πολύ μεγάλη...
εισφορά 12% (αν κάποιος χάσουν...
θα είναι της τάξης του 1-2%), οι...
συνταξιούχοι της ΕΡΤ που είχαν ε...
τήσια αναπλήρωση 0,94% αλλά π...
λήρων εισφορά 11%, ενώ χωρίς...
μειώσεις θα είναι και οι νέες...
συντάξεις των πυροσβεστών αφού το...
Ταμείο τους έδινε ετήσια αναπ...
λήρωση 0,45%.



ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

ΕΑΜ (Μισθωτοί ΙΚΑ)*	730.000
(Εμποροϋπάλληλοι)*	31.000
Μενοι σε εταιρείες Οινό- & Οινόπνευματοποιίας)	4.500
(Υπάλληλοι ναυτικών πρακτορείων)*	5.500
(Συνταξιούχοι ΔΕΗ)*	33.000
Ι (Προσωπικό πρώην στελεχών - Alpha Bank)*	1.700
- Αρτοποιοί & ΤΕΑΠΥΚ - ηρώων καυσίμων (ΟΑΕΕ)	5.000
ασφάλισης Μηχανικών πτών Δημοσίων Έργων, αι Δικηγόρων* (ΕΤΑΑ)	13.000
Ασφάλισης Ιδιοκτητών Τύπου και Τεχνικών Τύπου (Ε.Τ.Α.Π.-Μ.Μ.Ε.)	1.700
ΚΕΑΝ - Ναυτικοί *	41.000
Συνταξιούχοι της πρώην της Αστυνομίας πόλεων	190.000
Εμπ. Τράπεζας*	4.000

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΥΜΑ ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ)

*Οι μεγάλοι χαμένοι του δεύτερου κύματος που, αν πέφτουν πάνω από το όριο των 1.300 ευρώ, θα έχουν άμεσες απώλειες από τον Σεπτέμβριο



ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

«Καμπανάκι» για τις εισφορές

Μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου (30/9) έχουν περιθώριο να αποδώσουν την προσαύξηση της νέας εισφοράς υπέρ ΕΤΕΑΕΠ οι εργοδότες που έχουν ήδη πληρώσει για τον Ιούνιο και Ιούλιο με το παλιό καθεστώς. Σύμφωνα με εγκύκλιο του ΕΤΕΑ, οι εργοδότες οι οποίοι έχουν ήδη αποδώσει τις ασφαλιστικές εισφορές επικουρικής για τους μήνες 6ο και 7ο/2016 χωρίς την προσαύξηση, μπορούν να αποδώσουν την αναδρομική αύξηση έως 30/09/2016 χωρίς την επιβολή προσθέτων κυρώσεων. Αν δεν σπεύσουν να διορθώσουν, μετά την ημερομηνία αυτή, επιβαρύνονται με πρόσθετα τέλη. Υπενθυμίζεται πως οι νέες εισφορές που ισχύουν από τον περασμένο Ιούνιο μέχρι και τον Μάιο του 2019 είναι 3,5% για τον ασφαλισμένο και 3,5% για τον εργοδότη. Από τον Ιούνιο του 2019 μέχρι και τον Μάιο του 2022, τα ποσοστά αναπροσαρμόζονται σε 3,25% για τον εργαζόμενο και 3,25% για τον εργοδότη. Αλλιώς, σύμφωνα με εγκύκλιο του ΙΚΑ, διεκδικείται πως από 1ης Ιουνίου 2016 έως και 31 Μαΐου 2019 η εργοδοτική εισφορά υπέρ ΕΤΕΑ για την ασφάλιση των εργαζομένων - οικοδόμων ανέρχεται σε 5,315%, ενώ αντίστοιχα η εισφορά εργαζομένου διαμορφώνεται για το ίδιο διάστημα σε 4,75%. Αντίστοιχα για την Ζετία 1/6/19 έως 31/5/2022 η εργοδοτική πέφτει στο 5% και η εργατική εισφορά στο 4,5%.

Τον Σεπτέμβριο το 2ο (και μεγαλύτερο) πακέτο περικοπών

Το μεγάλο «κύμα» των μειώσεων αναμένεται στο δεύτερο πακέτο των περικοπών που θα έρθει με τη σύνταξη του Σεπτεμβρίου. Τότε θα έχει επανυπολογιστεί ο μεγαλύτερος όγκος των επικουρικών συντάξεων και ειδικότερα οι αποδοχές των συνταξιούχων από:

1. ΕΤΕΑΜ - Μισθωτοί ιδιωτικού τομέα (ΙΚΑ)
2. ΤΕΑΥΕΚ - Εμποροϋπάλληλοι
3. ΤΕΑΠΟΖΟ - εργαζόμενοι σε εταιρείες Οινόποιας Ζυθοποιίας & Οινόπνευματοποιίας
4. ΤΕΑΥΝΤΠ - υπάλληλοι ναυτικών και τουριστικών πρακτορείων
5. ΚΑΠ / ΔΕΗ - συνταξιούχοι ΔΕΗ
6. ΤΑΠΤΠ - Προσωπικό πρώην Τράπεζας Πίστεως (Alpha Bank)
7. ΤΕΑΑ - αρτοποιοί (ΟΑΕΕ)
8. ΤΕΑΠΥΚ - πρατηριούχοι υγρών καυσίμων (ΟΑΕΕ)

σία που έχουν κάνει στελέχη του Ενιαιού Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εφράπης Παροχών προκύπτει πως εκτός από μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα (ΙΚΑ - ΕΤΕΑΜ) από τις περικοπές του Σεπτεμβρίου χάνουν επίσης συνταξιούχοι εμποροϋπάλληλοι, ναυτικοί πράκτορες, υπάλληλοι ΔΕΗ, τραπεζοϋπάλληλοι Alpha και Εμπορικής, δικηγόροι του ΕΤΑΑ και ναυτικοί του ΚΕΑΝ. Αν για κάποιους μικρούς κλάδους δεν καταστεί εφικτό να ολοκληρωθεί ο επανυπολογισμός εντός του Αυγούστου, τότε υπάρχει περίπτωση το «μαλίδι» να αναβληθεί για τις συντάξεις Οκτωβρίου. Αυτό δεν ισχύει για τους μισθωτούς ΙΚΑ, που είναι και η μεγάλη πλειοψηφία των συνταξιούχων του δεύτερου πακέτου, για τους οποίους ο ανακαθορισμός των επικουρικών θα έχει ολοκληρωθεί εγκαίρως ώστε οι νέες συντάξεις να εμφανιστούν στις αρχές Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα με εκτιμήσεις ειδικών της κοινωνικής ασφάλισης, μεγάλοι χαμένοι είναι συνταξιούχοι:

► Θα επηρεαστούν πάνω από 160.000 συνταξιούχοι, στην πλειονότητά τους μισθωτοί του ΕΤΕΑΜ

9. Τομείς επικουρικής ασφάλισης Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων, Συμβολαιογράφων και Δικηγόρων (ΕΤΑΑ)

10. Τομείς Επικουρικής Ασφάλισης Ιδιοκτητών Συντακτών, Υπάλληλων Τύπου και Τεχνικών Τύπου (ΕΤΑΠ - ΜΜΕ)

11. ΚΕΑΝ - ναυτικοί

12. ΤΕΑΕΧ & ΤΕΑΥΑΠ - συνταξιούχοι της πρώην χωροφυλακής και της αστυνομίας πόλεων

13. ΤΕΑΠΕΤΕ - συνταξιούχοι Εμπορικής Τράπεζας Εκτιμάται πως από τις μειώσεις του δεύτερου «πακέτου» θα επηρεαστούν πάνω από 160.000 συνταξιούχοι, με τη μεγάλη πλειοψηφία να ανήκει στους μισθωτούς του ΕΤΕΑΜ. Ειδικότερα, από την επεξεργα-

■ Του ΙΚΑ (κύρια) και του ΕΤΕΑΜ (επικουρική), υπηλόμενοι με 25ετία και άνω, οι οποίοι αν έχουν «αποχωρήσει» από την 22η Ασφαλιστική Κλάση και πάνω αντιμετωπίζουν μειώσεις στις επικουρικές από 5% μέχρι και 35% (στο αρχικό μεικτό ποσό).

■ Του ΙΚΑ (κύρια) και ΤΕΑΥΝΤΠ (ναυτιλιακοί πράκτορες), που θα χάσουν 10-40% από το αρχικό μεικτό ποσό.

■ Του ΙΚΑ (κύρια) και ΤΕΑΥΕΚ (εμποροϋπάλληλοι), που θα χάσουν πάνω από 10% από το αρχικό μεικτό ποσό.

■ Της ΔΕΗ που θα χάσουν από 5% έως 20% από το αρχικό μεικτό ποσό.

■ Των τραπεζών, των οποίων το προσυνταξιοδοτικό έχει μετατραπεί σε επικουρική που θα χάσουν από 5% έως 12%. Σημειώνεται πως οι μειώσεις έχουν υπολογιστεί στο αρχικό μεικτό ποσό, πριν από τις περικοπές των προηγούμενων μηνών. Αυτό σημαίνει πως οι απώλειες για την... τέλη των συνταξιούχων θα είναι μικρότερες (π.χ. στο ΤΕΑΥΝΤΠ θα κυμαίνονται πάνω από 10% στο καθαρό ποσό).



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ ΤΟΥ 2016 ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΡ. ΑΛΕΞΙΑΔΗ

Πάνω από τον στόχο κατά 954 εκατ. ευρώ τα φορολογικά έσοδα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ

» Τα φορολογικά έσοδα είναι 954 εκατ. ευρώ πάνω από τον στόχο, σύμφωνα με τα στοιχεία του πρώτου εξαμήνου του 2016 που παρέθεσε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Τρ. Αλεξιάδης στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, που επεξεργάζεται το νομοσχέδιο για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου του καπνού. Συγκεκριμένα, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών επισήμανε ότι ο στόχος για τα φορολογικά έσοδα ήταν 21,475 δισ. ευρώ και έχουν εισπραχθεί 22,429 δισ. ευρώ.

Θετικά είναι τα στοιχεία για τις επιστροφές, καθώς καταγράφονται 180 εκατ. ευρώ πάνω από τον στόχο (1,472 δισ. ευρώ σε σχέση με στόχο 1,292 δισ. ευρώ). Αντίστοιχα είναι τα στοιχεία και για τη μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο, καθώς το 2014, την εποχή του «success story», όπως υπενθύμισε ο Τρ. Αλεξιάδης, υπήρξε αύξηση 58%, ενώ το 2015 υπήρξε μείωση 5,53%. Αναφερόμενος στα στοιχεία, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών παρατήρησε ότι «οι φόβοι για 'κόφτες', λιμούς και καταποντισμούς δεν ισχύουν».

Ο Τρ. Αλεξιάδης υπογράμμισε ότι το νομοσχέδιο για την πάταξη του λαθρεμπορίου του καπνού είναι μέρος ενός «συνολικού σχεδιασμού» για την πάταξη του λαθρεμπορίου, ενώ



στάθηκε ιδιαίτερα στην εισαγωγή συστημάτων ικνηλασιμότητας μέσα από ευρωπαϊκό διαγωνισμό, αλλά και στις αλλαγές στις ταινίες των πακέτων των τσιγάρων.

Η στάση των φορέων στο νομοσχέδιο

Νωρίτερα, κατά την ακρόαση των φορέων του χώρου του καπνού, υπήρξε μια συγκρατημένη υποστήριξη του νομοσχεδίου ως απαραίτητο βήμα προς την πάταξη του λαθρεμπορίου, διατυπώθηκαν όμως ενστάσεις ότι δεν είναι επαρκές για να αντιμετωπίσει το μείζον αυτό ζήτημα. Οι περισσότεροι από τους εκ-

► Θετικά τα στοιχεία και για επιστροφές και ληξιπρόθεσμες οφειλές

► Μέρος ενός «συνολικού σχεδιασμού» για την πάταξη του λαθρεμπορίου το νομοσχέδιο για τον καπνό, επισήμανε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών

προσώπων των φορέων ζήτησαν αναθεώρηση της πολιτικής φορολόγησης των καπνικών προϊόντων, με κάποιους από αυτούς να αποδίδουν στην υπερφορολόγηση την ενίσχυση του λαθρεμπορίου.

Αντίθετα, διαφωνίες μεταξύ των εκπροσώπων των φορέων καταγράφηκαν για το ζήτημα των ποινών των λαθρεμπόρων. Οι περισσότεροι τάχθηκαν υπέρ της αυστηροποίησης των ποινών ώστε να λειτουργήσουν αποτρεπτικά, ενώ διατυπώθηκαν και απόψεις ότι οι ποινές είναι ήδη αρκετά αυστηρές. Διαφωνία με το άρθρο που καταργεί τις εκπτώσεις επί του ΕΝ-ΦΙΑ εξέφρασαν οι εκπρόσωποι των πολυτεκνων και των Ατόμων με Αναπηρία.



Σε δόσεις οι μειώσεις των επικουρικών

Ο πρώτος γύρος αφορά 10.000-15.000 συνταξιούχους και οι περικοπές κινούνται μεταξύ 8%-10%

Κατά κύματα θα επιβληθούν οι μειώσεις των επικουρικών σε χιλιάδες συνταξιούχους, με την αρχή να γίνεται στις 2 Αυγούστου. Όπως δήλωσε, χθες, ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος, η αρμόδια υπηρεσία (ΗΔΙΚΑ) δεν μπόρεσε λόγω δυσκολιών να ολοκληρώσει τον επανυπολογισμό των συντάξεων, προκειμένου στη συνέχεια να επιβληθούν οι μειώσεις



Ο καθορισμός του κατώτατου μισθού από τους κοινωνικούς εταίρους και η επεκτασιμότητα των κλαδικών συμβάσεων θα αποτελέσουν τον πυρήνα της διαπραγματευτικής τακτικής, τόνισε ο υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος.

Το «ψαλίδι» ξεκινάει τον Αύγουστο - Το διάστημα Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου θα παρακρατηθούν αναδρομικά οι περικοπές που ισχύουν από Ιούνιο.

σε όσους συνταξιούχους λαμβάνουν άθροισμα κύριας και επικουρικής που ξεπερνά τα 1.300 ευρώ μεικτά. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, έχει επανυπολογιστεί λιγότερο από το 40% των συντάξεων και μάλιστα τα διαθέσιμα στοιχεία έδειξαν πως πολλοί συνταξιούχοι, ενώ λαμβάνουν συντάξεις άνω των 1.300 ευρώ, δεν θα υποστούν μειώσεις, καθώς ο νέος τρόπος υπολογισμού (νέο ποσοστό αναπλήρωσης) δεν δεί-

χνει προσωπικές διαφορές στην επικούρηση.

Στελέχη του ΕΤΕΑ εκτιμούν ότι οι πρώτες μειώσεις θα αφορούν περίπου 10.000-15.000 συνταξιούχους, οι οποίοι θα υποστούν περικοπές 8% - 10% στο καθαρό ποσό της επικουρικής τους σύνταξης. Οι μεγάλες μειώσεις σε πολύ περισσότερους συνταξιούχους θα επιβληθούν με τη σύνταξη του Σεπτεμβρίου, καθώς εκτιμάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί ο επανυ-

πολογισμός του συνόλου των συντάξεων που καταβάλει το ΕΤΕΑ και θα υπάρχει πλήρης επιβολή των μειώσεων. Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε χθες ο κ. Κατρούγκαλος, το ποσό που θα λάβει ο συνταξιούχος τον Σεπτέμβριο θα αντιστοιχεί στο οριστικό ποσό της επικουρικής του σύνταξης, ενώ τους υπόλοιπους τρεις μήνες (Οκτώβριος-Δεκέμβριος) θα παρακρατηθούν και τα αναδρομικά ποσά, καθώς οι περικοπές ισχύουν

από τον Ιούνιο. Μιλώντας στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, πάντως, ο κ. Κατρούγκαλος εκτίμησε ότι στις περισσότερες επικουρικές συντάξεις δεν θα υπάρξει μείωση, καθώς και ότι οι μειώσεις που θα γίνουν αφορούν το 10% των συνταξιούχων ή το 20% των συντάξεων. Ο υπουργός παραδέχθηκε, μάλιστα, ότι το έλλειμμα των φορέων κοινωνικής ασφάλισης -στο οποίο περιλαμβάνονται οι εκκρεμείς αιτήσεις για την έκ-

δοση νέων συντάξεων και την απονομή εφάπαξ- ανέρχεται στο 9% του ΑΕΠ.

Στο πεδίο των εργασιακών, ο υπουργός Εργασίας τόνισε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι η δημιουργία ενός εθνικού και ενός ευρωπαϊκού μετώπου ενώ υπεραμύνθηκε της σημασίας που έχει για την εξέλιξη της διαπραγματεύσεως η συμφωνία 5 σημείων μεταξύ των κοινωνικών εταίρων. Στον πυρήνα, άλλωστε, της ελληνικής διαπραγματευτικής τακτικής θα τεθούν, σύμφωνα με τον κ. Κατρούγκαλο, ο καθορισμός του κατώτατου μισθού από τους κοινωνικούς εταίρους και η επεκτασιμότητα των κλαδικών συμβάσεων. Να σημειωθεί ότι η διεθνής επιτροπή εμπειρογνομόνων αποκώρπησε χθες από την Αθήνα χωρίς να παραδώσει προσέχδιο πορίσματος και θα επιστρέψει στη χώρα μας στις 13 Σεπτεμβρίου προκειμένου να καταθέσει τις τελικές της προτάσεις. Στη συνέχεια, 16 και 17 Σεπτεμβρίου, το υπουργείο Εργασίας θα διοργανώσει διεθνές συνέδριο, στο οποίο έχουν κληθεί για να συμμετέχουν, μεταξύ άλλων, και οι υπουργοί Εργασίας της Ιταλίας, της Πορτογαλίας και της Αυστρίας, οι οποίοι, όπως τόνισε, είναι από τους πρωταγωνιστές της υπεράσπισης του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

13. ΑΥΓΟΥΣΤΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2016

Σελίδα: 12



Τα 18 ψαλίδια σε συντάξεις - εισοδήματα

1. Νέες συντάξεις: μείωση έως 30%
2. Αναπηρικές: μείωση έως 40%
3. Επικουρικές: μείωση έως 40%
4. Εφράπαξ: μείωση έως και 15%
5. Μέρισμα: μείωση 32%
6. Συντάξεις όσων εργάζονται: μείωση έως 60%
7. ΕΚΑΣ: μειώνονται οι δικαιούχοι, η παροχή καταργείται από 1/1/2020
8. Συντάξεις χρείας: μειώνονται οι δικαιούχοι, μπαίνει ηλικιακό όριο

9. Εισφορά 7% μισθωτών - εργοδοτών για το ΕΤΕΑΠ από 1/6/2016
10. Εισφορά 7% των αυτοαπασχολούμενων από 1/6/2016
11. Εισφορά 20% επί του εισοδήματος των επαγγελματιών και επιστημόνων από 1/1/2017
12. Εισφορά 14% επί του εισοδήματος των αγροτών από 1/1/2017
13. Εισφορά 6,9% επί του εισοδήματος των επαγγελματιών υπέρ του ΕΟΠΥΥ
14. Εισφορά 7,1% επί των

- αποδοχών των μισθωτών υπέρ του ΕΟΠΥΥ
15. Μείωση της κατώτατης σύνταξης από τα 486 ευρώ στα 392 ευρώ (ειδικά στους συνταξιούχους κάτω από τα 67, στα 150 - 338 ευρώ)
 16. Αύξηση της εισφοράς υγειονομικής περίθαλψης των συνταξιούχων 2% στις κύριες συντάξεις και 6% στις επικουρικές
 17. Επιπλέον 10% μείωση της σύνταξης κατ' έτος για όσους συνταξιοδοτούνται πρόωρα
 18. Αυξημένη φορολογική παρακράτηση



Αυγουστιάτικη καταιγίδα στις συντάξεις

Κούρεμα 4% έως 44%
στις επικουρικές για περίπου 370.000
συνταξιούχους, με την πρώτη φουρνιά
να θίγεται στις 2 Αυγούστου

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑΚΗ

Το πρώτο μεγάλο μαχαίρι στις επικουρικές έρχεται στις 2 Αυγούστου (αναδρομικά από τον Ιούνιο) σε ποσοστά από 4% έως και 44%. Εκτιμάται ότι θα θιγούν 370.000 συνταξιούχοι. Στις 2 Αυγούστου μειωμένες επικουρικές θα λάβει η πρώτη φουρνιά συνταξιούχων, ενώ το σύνολο των συνταξιούχων που θα υποστούν περικοπές θα φανεί στις 2 Σεπτεμβρίου.

Ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος υποστηρίζει ότι στις περισσότερες επικουρικές δεν θα γίνει μείωση και σε μερικές περιπτώσεις θα υπάρξει αύξηση, ενώ οι μειώσεις που θα γίνουν αφορούν το 10% των συνταξιούχων ή το 20% των συντάξεων.

Οι μειώσεις στις επικουρικές θα γίνουν σε δύο δόσεις καθώς σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας υπάρχει μια πρακτική δυσκολία στην ΗΔΙΚΑ να ολοκληρώσει τον επανυπολογισμό του συνόλου των επικουρικών εντός των επόμενων ημερών. Ηδη έχει ολοκληρωθεί το 40% του επανυπολογισμού. Οι περικοπές θα αφορούν όσους εισπράττουν συνολικά (κύρια και επικουρική) πάνω

από 1.300 ευρώ μηνιαίως μεικτά. Οι περικοπές θα γίνουν μέσω του επανυπολογισμού των συντάξεων με νέο ποσοστό αναπλήρωσης 0,45% κατ' έτος. Συνεπώς το μαχαίρι θα πέσει κυρίως στις συντάξεις που στο παρελθόν υπολογίστηκαν με υψηλό ποσοστό αναπλήρωσης.

Τονίζεται ότι οι επικουρικές κινδυνεύουν με νέες μειώσεις κάθε χρόνο καθώς παραμονεύει και δεύτερος κόφτης έως 31/12/2019 προκειμένου να αποφευχθεί η δημιουργία νέων ελλειμμάτων στο Ενιαίο Επικουρικό. Ο κόφτης, που θυμίζει τη ρήτρα μηδενικού ελλείμματος ή τη ρήτρα βιωσιμότητας, θα εφαρμόζεται κάθε

χρόνο αν το ετήσιο έλλειμμα του Ταμείου, αφαιρούμενων των εξόδων από τα έσοδα, είναι μεγαλύτερο από το 0,5% των εισφορών. Μετά το 2021 οι επικουρικές θα επικαιροποιούνται ανά τριετία.

Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΚΑΣ. Αναφερόμενος στην κατάργηση του ΕΚΑΣ ο υπουργός Εργασίας παρατήρησε ότι ήταν από τα αρνητικά «που δεν μπορούσαμε να αποτρέψουμε γιατί ήταν στο πλαίσιο της συμφωνίας του περασμένου Ιουλίου που αποφασίστηκε και με τις ψήφους της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και του Ποταμιού» και χαρακτήρισε «εξόχως δημιουργική την κριτική που ασκείται από αυτές τις πολιτικές δυνάμεις για την κατάργηση του ΕΚΑΣ». Ο υπουργός γνωστοποίησε επίσης ότι έχουν ήδη ληφθεί μέτρα για την κάλυψη των απωλειών από την κατάργηση του ΕΚΑΣ και την προστασία ηλικιωμένων από την ακραία φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, όπως είναι η μειωμένη φαρμακευτική δαπάνη, η οποία έχει προβλεφθεί στον ασφαλιστικό νόμο, ενώ κοστολογούνται και άλλα εναλλακτικά μέτρα που αναμένεται να ανακουφίσουν την επόμενη εβδομάδα.



Οι περικοπές θα αφορούν
όσους εισπράττουν συνολικά
(κύρια και επικουρική)
πάνω από 1.300 ευρώ
μηνιαίως μεικτά



Δωρεάν είσοδος σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους για μαθητές, φοιτητές και δημοσιογράφους



Με απόφαση που εξέδωσε το υπουργείο Πολιτισμού καθορίζεται για ποιες κατηγορίες πολιτών επιτρέπεται δωρεάν είσοδος ή μειωμένο εισιτήριο κατά 50% στα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους.

Σύμφωνα με την απόφαση μειωμένο εισιτήριο για όλη τη διάρκεια του έτους δικαιούνται οι:

1) Οι φοιτητές και οι σπουδαστές των Ανώτατων και Ανώτερων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων ή ισότιμων Σχολών των εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρών, με την επίδειξη της φοιτητικής τους ταυτότητας,

2) Οι Έλληνες πολίτες και οι πολίτες των λοιπών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης άνω των 65 ετών, με την επίδειξη της αστυνομικής τους ταυτότητας ή του διαβατηρίου τους για την επιβεβαίωση της ηλικίας και της χώρας προέλευσης,

3) οι συνοδοί γονείς στις εκπαιδευτικές επισκέψεις των σχολείων της Α' βάθμιας εκπαίδευσης.

Πλήρως απαλλάσσονται από την καταβολή αντιτίμου εισόδου:

1) οι νέοι ηλικίας έως 18 ετών, με την επίδειξη της αστυνομικής τους ταυτότητας ή του διαβατηρίου τους για την επιβεβαίωση της ηλικίας,

2) οι φοιτητές και οι σπουδαστές των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, των Στρατιωτικών Σχολών ή ισότιμων Σχολών των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και των Σχολών Ξεναγών, με την επίδειξη της φοιτητικής-σπουδαστικής τους ταυτότητας,

3) οι υπάλληλοι του Υπουρ-

γείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων, με την επίδειξη της υπηρεσιακής τους ταυτότητας,

4) οι κάτοχοι ειδικής κάρτας μέλους του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων (ICOM) και του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσιών (ICOMOS), με την επίδειξη αυτής,

5) οι ξεναγοί, με την επίδειξη της επαγγελματικής τους ταυτότητας,

6) οι συνοδοί εκπαιδευτικοί στις εκπαιδευτικές επισκέψεις σχολείων και ιδρυμάτων της Α' βάθμιας, Β' βάθμιας, Γ' βάθμιας Εκπαίδευσης, των Στρατιωτικών Σχολών,

7) τα μέλη Εταιρειών και Συλλόγων Φίλων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων, με την επίδειξη της θεωρημένης κάρτας μέλους,

8) οι αστυνομικοί του Τμήματος Αρχαιοκαπηλίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας,

9) οι επίσημοι φιλοξενούμενοι του Ελληνικού Δημοσίου, μετά από έγκριση της Γενικής Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς,

10) οι κάτοχοι Δελτίου ελεύθερης εισόδου,

11) τα άτομα με αναπηρία (67% και άνω) και ένας συνοδός αυτών, με την επίδειξη βεβαίωσης αναπηρίας του Υπουργείου Υγείας ή ιατρικής γνωμάτευσης δημόσιου φορέα όπου θα αναγράφεται με σαφήνεια η αναπηρία και το ποσοστό αυτής,

12) οι γονείς πολύτεκνων οικογενειών και τα παιδιά τους έως 23 ετών ή 25 ετών εάν σπουδάζουν ή εκπληρώνουν τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις και ανεξαρτήτως ηλικίας εάν έχουν αναπηρία, με την επίδειξη θεωρημένου πάσου πολυτέκνων της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυ-

τέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ). Επίσης οι γονείς τρίτεκνων οικογενειών και τα παιδιά τους έως 23 ετών ή 24 ετών εάν σπουδάζουν και ανεξαρτήτως ηλικίας εάν έχουν αναπηρία, με την επίδειξη πιστοποιητικού οικογενειακής κατάστασης από τον Δήμο,

13) οι μονογονεϊκές οικογένειες με ανήλικα τέκνα, με την επίδειξη πιστοποιητικού οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο. Στην περίπτωση των διαζευγμένων, μόνον ο γονέας που έχει την επιμέλεια των τέκνων,

14) οι κάτοχοι ενεργού κάρτας ανεργίας,

15) οι κάτοχοι κάρτας αλληλεγγύης,

16) οι δημοσιογράφοι, με την επίδειξη της δημοσιογραφικής τους ταυτότητας,

17) τα μέλη του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος και αντίστοιχων Επιμελητηρίων κρατών μελών της Ε.Ε., με την επίδειξη της κάρτας μέλους.

Μέρες ελεύθερης εισόδου για όλους

Ταυτόχρονα ελεύθερη είσοδος στους αρχαιολογικούς χώρους, τα μνημεία και τα μουσεία γίνεται την πρώτη Κυριακή κάθε μήνα από 1η Νοεμβρίου έως 31η Μαρτίου εκάστου έτους. Επίσης καθορίζονται ως ημέρες ελεύθερης εισόδου η Εθνική Εορτή της 28ης Οκτωβρίου, οι επετειασκές και βάσει διεθνών συμβάσεων ημερομηνίες - η 18η Απριλίου (Διεθνής Ημέρα Μνημείων), η 18η Μαΐου (Διεθνής Ημέρα Μουσείων), το Διήμερο Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς (το τελευταίο σαββατοκύριακο Σεπτεμβρίου εκάστου έτους) και η 6η Μαρτίου (Ημέρα Μνήμης Μερίνας Μερκούρη).